相关链接

社交媒体助长自残

有专家认为, 名人文化与社 交媒体在一定程度上助长了越来 越多的年轻人自残。

许多名人, 如去年刚刚过世 的著名歌手艾米·怀恩豪斯也曾 承认自己有自残行为。而网站论 坛、推特等则为匿名的自残者们 提供了交流自残方式的空间,他 们甚至在网上讨论令人发指的自 残细节。精神病学家阿丽丝·科 勒·全博士花了20年时间治疗自 残患者,她说:"有证据显示,脆弱 的年轻人极易受到传播自残行为 的互联网的影响,这种影响力比 我们曾经认为的要大得多。

目前, 尚没有任何一种治疗 方式能保证治好所有的自残病

瓦内萨参加了一项相关研 究,并在18个月前停止了伤害自 己的行为。"他们给我一台照相 机, 让我在两周里拍下任何令我 想要伤害自己的东西。"瓦内萨 说,看着这些照片,她意识到自残 是一种奇怪的举动, 并最终学会 了如何不再伤害自己。不幸的是, 一个月前,瓦内萨旧病复发,几乎 每天都会有自残的冲动。"现在的 我,熬过一天算一天。"但瓦内萨 依旧坚持去看医生,希望终有一 天能走出自残的阴影, 甚至希望 将来能学习心理学。



■ 网上传播相关内容细节,助长 自残行为

自残的危险信号

千万不要对自残行为掉以轻 心, 因为任何人都有可能成为自 残者。不像其他疾病,自残者没有 模式化的固定症状, 这就意味着 人们只能根据某些信号行为来界 定某人是否有自残倾向。自残者 往往只在私底下进行自残行为, 避免他人撞见自己的不堪行为, 因此界定是否有自残倾向其实是 一个复杂的过程。

在多数人看来, 自残通常就 是用刀片割伤自己。其实,自残的 方式有很多,对自己下毒、有意识 地过量用药、将头猛撞向墙面、烧 伤自己等一系列自伤自毁行为都 可以归为自残。如果见到他人有 以下一些情况发生, 则应当考虑 其是否有自残倾向,

- 身体上有说不清来由的 刀伤或擦伤
- 即便在大热天也穿长袖 上衣和长裤
- 有自己的秘密抽屉,上锁
- 或藏着一些特殊的物件
- 有明显的交流障碍
 - 性情大变或情绪不稳定
 - 饮食方式改变
 - 睡眠方式改变
 - 社交方式改变
 - 随身携带药物和医疗器械
- 随身携带利器、火柴、打 火机
 - 功课或工作表现不佳
- 对业余爱好或体育活动 没有兴趣

缓解压力途径不当 挫败感受难以摆脱

英国年轻女性自残现象增加

"有时,事业的巅峰是黑暗和孤 立无援的。"近日,英国场地自行车奥 运金牌获得者维多利亚•彭德尔顿承 认曾因为压力过大而自残,引发了英 国各界对年轻女性自残行为的关注。 加州大学伯克利分校的一项研

究显示,患有注意力缺陷多动障碍的 青春期少女常会表现得焦躁不安,甚 至做出一些破坏性举动,而这些细节 往往被家人忽视。比起其他同龄人, 她们更容易将面对失败时的挫败感 转化为自残行为。

伴随压力夺取金牌

站在 2008 年北京奥运会领奖台 上的 27 岁维多利亚·彭德尔顿看上去 很快乐,跟别的姑娘没什么不同:脸颊 红扑扑的,眼睛闪着泪光,弯腰向在场 的观众致谢。披上国旗,所有的人都为 她的胜利而痴迷、鼓掌。一枚奥运金 牌、9项世界冠军,毫无疑问,彭德尔 顿达到了她运动生涯的高峰。不久之 后,她便告别赛场。退役并没有令彭德 尔顿感到很难过,相反却是一种解脱。 "解脱,这就是我现在全部的感受。"彭 德尔顿说道。

自从 15 岁开始专注于训练与比 赛,彭德尔顿一直深受焦虑与自我厌 恶情绪的困扰。

在最新出版的传记中, 她坦陈自 己在通向成功的道路上,十多年与痛 苦相伴。彭德尔顿的父亲也是一名场 地自行车运动员。童年时,父亲便不断 督促彭德尔顿不许松懈。与双胞胎兄 弟艾利克斯的竞争以及父亲的指点, 令父女关系在她眼中只剩下高标准严 要求。"每次都是以个人名义参赛,但 从来没有觉得是为自己而赛。过去我 比赛都是为了父亲。当我的教练越来 越有名、我的成绩也越来越好的时候, 我发现自己背负的责任更重了。我参 加比赛都是为了别人——为了团队,为了国家,为了国家。为了所有人。" 为了国家,为了所有人。

日常训练十分紧张, 饮食也需严 格控制、体力消耗又格外巨大,这更令 彭德尔顿恐惧失败、渴求成功,一度靠 自残释放情绪。她将双手放讲沸腾的 开水中、用瑞士军刀划破胳膊,直到一 种"宽慰人心的麻木感"涌遍全身。"有 时,事业的巅峰是黑暗和孤立无援 的。"彭德尔顿在接受英国广播公司采 访时说道:"我感到自己几乎被之前所 取得的巨大成功困住了。

即便赛场上的成功也无法缓解这 种情绪,连她自己也不明白,为什么自 己会如此缺乏安全感。

疼痛瞬间忘却焦虑

事实上,这个与自残行为作斗争 的 31 岁金牌得主只暴露了英国有自 残倾向的年轻女性群体的冰山一角。

英国女孩艾米·费尔瑟姆是个全 优生,自小接受良好的教育。13岁时, 竞争激烈的标准成绩考试日益临近, 对优异成绩的渴望却今艾米脆弱不 堪,她很担心自己无法获得理想的成 绩。"一天,我无意撞到了脚趾,钻心的 疼痛瞬间令我忘却焦虑。那天晚上,我 用打孔机夹自己的嘴唇。"过了一段时 间,这种方式已不足以平息艾米的焦 虑情绪,她便把卷笔刀上的刀片卸下 来,在胳膊上划出一道道口子,直到见 血才住手。

4个月后,艾米终于向父母坦白。 艾米的父亲是一名职业心理医生,母 亲是幼儿园教师。"我渴望得到他们的 帮助。"艾米说道。医生给她开具了治 疗精神抑郁的药物百忧解, 却让她感 觉更糟。在医院呆了3个月后,回到学 校的艾米旧病复发。"我依然备感压 力。知道我患病的同学都疏远我。"为 了遮住伤口, 艾米总是穿长袖上衣,





■ 瓦内萨因文化冲击备感苦恼



■ 艾米因升学考试感到焦虑

"如果有人注意到了,我就告诉他们说 是在灌木丛里摔倒了,或是被猫挠伤

■ 梅根厌恶自己的身体

经常性服药和看医生不可避免地 影响了艾米的成绩。在初中毕业备考 的大部分时间里,艾米都在医院度过, 高中课程也受到影响。

因遭嘲笑厌恶身体

有自残倾向的年轻女性时常伴有 饮食紊乱的问题。她们往往会通过暴 饮暴食或是厌食,来伤害自己的身体, 从而表达自我厌恶的情绪。现年19岁 的梅根·阿默就是这么一个例子。

梅根从小就个头不高,长得又比 别的孩子结实,同班同学却总是嘲笑

她又矮又胖。干是.从4岁开始,梅根

就与肥胖作斗争。13岁时,食欲过于

旺盛的梅根因为拒绝好好吃饭而跟母 亲发生争执。"我厌恶自己的身体,总 想伤害它。"梅根翻出缝衣针戳伤自 己,并且愈发暴饮暴食,试图释放愤怒 的情绪。几周以后,母亲发现了梅根胳 膊上的刀伤,质问梅根。梅根的眼泪顿 时夺眶而出。听到女儿承认自残行为, 母亲震惊了,她决心帮助女儿走出困 14岁时,食欲旺盛的梅根开始厌

食起来,体重只剩下26.75公斤。梅根 被母亲送进医院整整5个月,在那里 她每天都必须吃下6顿饭。"我发现许 多厌食症患者都会找机会用刀弄伤自 己。我们会交流如何藏刀片……甚至 会在人不注意的时候,偷偷扯下杂志 上的订书钉当刀片用。"16岁时,梅根 总算摆脱了厌食困扰,体重维持在45

但走出饮食紊乱困境后, 梅根的 自残行为却愈演愈烈。如今,梅根升入 大学,搬出父母家租下一间廉租房。 "远离母亲以后,自残更方便了。"梅根 的自残令男友很沮丧,"他对于阻止我 伤害自己无能为力。"梅根说道。

文化冲击苦恼难解

近年来,生活在英国的亚裔女孩 由于身处不同文化冲击的漩涡中而备 感苦恼,转向自残寻求解脱的病例数 量也急剧增长。

23 岁的瓦内萨·芬德利便来自这 样的家庭。父亲是穆斯林,母亲则是地 地道道的白人, 却在结婚时改信伊斯 兰教。瓦内萨说,严格的家庭管束更多 她在同学当中被看成怪物。"我的父母 有着极强的保护欲,而两个兄长又个 性很强。我觉得自己被困在他们当

10 岁那一年, 瓦内萨开始用头撞 墙。"我并不是想伤害自己,只是更想 停止思考。"瓦内萨说道。第二年,无法 忍受同班同学嘲笑的瓦内萨把自己锁 在卫生间里,用圆规扎自己、用刀割伤 手臂,从此一发不可收,甚至也跟梅根 一样开始厌食。尽管整日穿长袖遮盖 伤口,一个朋友还是发现了瓦内萨的 小"秘密",并报告了学校老师。老师并 没有将这一情况告诉瓦内萨的父母。 在他的帮助下, 瓦内萨每周都会去看 心理医生,但问题依旧。

16岁时,瓦内萨的父母终于发现 了孩子的异样。"他们读了我的日记。 但面对母亲的质问, 瓦内萨否认有自 残行为,"自残是我的救生索,我不会 让任何人阻止我。"在16到18岁期 间,她甚至多次自杀未遂。"我觉得非 常非常非常地孤独。"瓦内萨无助地

寻找根源综合治疗

最近的一项调查显示,6.6%至 8.3%的英国青少年有自残倾向。2010 年, 向医生承认伤害过自己的英国青 少年人数达到 150 人, 比 10 年前增 长了68%,这两项比例在欧洲各国中 都是最高的。有专家指出,有自残倾向 的青少年实际人数或许要比统计数据 大得多。"这个数字大惊人了, 应当为 人们敲响警钟。年轻人承受了太多的 压力,只得靠自残解脱。这却是最具毁 灭性的方式。"心理健康慈善机构"年 轻头脑"的负责人露西·拉塞尔说。

医生治疗自残倾向患者通常采用 多管齐下的治疗方案,以确保病人的 生理心理健康,帮助他们最终戒除自 我伤害的举动。

据统计,在英国大约有10%的患 者由于各种自残举动导致的伤害而被 送进医院。一般而言, 当遇到这种身体 状况不佳的自残患者时, 医生会首先 考虑身体方面的治疗方案,清理并治 愈伤口、观察断骨以及其他损伤。尽管 大部分的自残行为与自杀毫无关联, 但一些医院还是会考虑将自残患者置 干严密观察之下,以确保他们的生命 不会再次受到威胁。当患者的身体状 况趋于稳定, 医生才会考虑进一步寻 找自残的根源。

患者的自残倾向通常与情绪低 落、缺乏自信、感觉无能为力有关。-旦确诊导致自残行为的根源在于这一 类情绪问题, 传统的心理咨询就会介 入讲来, 教会患者学会选择健康的方 式排解情绪。如果确诊患者患有抑郁, 药物治疗也必不可少, 但自残行为无 法简单地靠药物来控制。在英国,如果 患者自残历中较长或危及生命, 也可 以选择接受住院治疗。 齐旭